COURS DE MATHS EN 5EME

Calcul littéral

O. Introduction :

Le calcul littéral, calcul faisant intervenir des lettres, a été développé par le mathématicien
Francais Francois Viete (1540-1603).

Egalement appelé le calcul algébrique, c'est une généralisation du calcul numérique.

Vous avez souvent rencontré du calcul littéral lors de votre scolarité sans vous en rendre
compte.

Notamment, en géométrie lors des calculs de périmeéetre et d'aire de figures géométriques.

Exemples :
Aire d'un rectangle de longueurLet | : A=T1 x |.
Périmétre d'un rectangle: P=2x L+2x lou P=2x (L+1).

Périmetre d'un cerclederayonR: P =2x 7 x R.

. Le calcul littéral : vocabulaire et définition.

1.Activité d'introduction :
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Activité :

Gwladys a noté I'exercice suivant :

Calcule :
25x2 + 3 25x3 + 3 : 25x4 + 3 25x5+3
25x6 + 3 : 25%x7 + 3 : 25x8 + 3 : 25x9 + 3
25x10 + 3 25x11 + 3 25x12 +3 25x13 + 3

Gwladys veut téléphoner a Eric pour lui dicter I'exercice, mais il ne lui reste que quelques secondes de forfait.
elle ne peut done pas dicter tous les calculs.
Quelle consigne, la plus courte possible. donner & Eric pour qu’il sache exactement ce qu’il doit faire ?

2. Regles d'écriture et de simplification :

Regle :

En calcul littéral, afin de simplifier les écritures algébriques, nous ne noterons plus le signe
X dans les situations suivantes :

e lorsqu'il est situé entre deux lettres;
e lorsqu'il est situé entre un nombre et une lettre;

e lorsqu'il est suivi d'une parenthese.

Exemples :
Simplifier les écritures littérales suivantes :

r+3A=2x4+3 B=Tx (x—2)B="T(x—2)

=2 X
=8X z+7Xx axXx b—5 x 9C =8x + Tab — 45

—(t—1)x (t+2)—3x (z—4)D=(t—1)(t+2)—3(z—4)

Définition :

* Développer une expression littérale, c'est I'écrire comme somme de termes.



* Factoriser une expression littérale, c'est I'écrire comme produit de facteurs.

Exemples :

A =Tx + 3(x — 2) est une forme quelconque.
B =32+5—2z+9 est une forme développée.
C = 5(g — 7) est une forme factorisée.

D = (a — 3)(a + 4) est une forme factorisée.

Définition :

Réduire une expression algébrique, c'est simplifier au maximum cette écriture en
regroupant tous les termes de méme nature.

Exemples :

Réduire les expressions littérales suivantes :

A=Tx+3+6A=Tx+9

L'expression 7z + 9 est appelée forme réduite.
B=2x+944r—-6B=2r+4x+9—-6B =6x+3

C = 32°+72+11-22°—42—5C = 32 —22°+Tz—42+11-5C = 12°+32+6C = 2*+32+6

Il. La simple distributiviteé :

Propriété (simple distributivité) :

Pour tous nombres relatifs k,a et b, nous avons :
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on distribue k

<
k (3 ;[:) = ka + kb

Preuve :

C | Cad

a b
c(a+b) =ca + ¢cb

Exemples :

Développer et réduire des expressions :

T(x4+3)A=Tx x4+7Tx 3A=Tx+21
2z—5)B=2x z—2x 5B=2:—10
3(x+4)+7r—6C =3x x+3x 4+ 7x—6C =3x+124+T7x—6C = 10x+6

A
B
C

Calcul d'expression et substitution :
Calculer la valeur de A pour x = 2 puis, pour z = 5.

A=Tr+3A=7Tx 24+3A=14+3A =17
A=Tr+3A=7x 5+3A=35+3A=238

Test d'égalité :
L'égalité suivante est-elle vérifiée pour x =4 ?
3r—2=T7Txr+1

Calculons séparément :



3r—2=3x 4-2=12-2=10 Tr+1=7x 44+1=28+1=29

Nous en concluons que I'égalité n'est pas vérifiée lorsque z = 4.

ll1l.Carte mentale sur le calcul littéral :

/Suggrimer les x et () inutiles et effectuer \ Programme de calcul

axXxxXx—2X(7x+2)x3=a—6(7x+2)
Grouper par famille puis réduire

2 =13+55+10 =—Ry~3

RN

ALLEGER .,

Chaisir un nombre X
Lui retrancher 5 x—5) =3

Tripler le tout 3()5_5)) x3

Résoudre une éguation :

* Analyser les opératlons

Q-
&
0
v\.'
<
<

., e Isoler l'inconnue par
b, les operations contraires

FACTORISER A&~ | ClalLlclUlL | ale
/ Obtenir un produit\ ﬂn E

ka+kb=k(a+b
ka-—kb=/{£a—b; o Résoudre un probléme : \
E | * Nommer l'inconnue
e 12a-a*=a(12—a) E * Exprimer les cfonnées
e [2a+4=43a+]) z al en f?nction de L’\/nconnue
!12a+18ab=6a(2+3by DEVELOPPER 7 * Resoudre et rediger )
Obtenir une Somme
A~ ‘ . - ~
k(a+b)=ka+kb  *2Ox+3)=15v+5 | besberuns saabe
?‘?\ k (a—b)=ka—kb 3 ‘ e Lettres — Valeurs  omy
% Ay =ka— * 8x(4—1)=32x—8x o Calculer séparément ”}

/‘
Oques
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